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РОЛЬ ЄС У ГЛОБАЛЬНОМУ УПРАВЛІННІ БЕЗПЕКОЮ ТА 

ЗАПОБІГАННІ КОНФЛІКТАМ 

Сучасна система міжнародних відносин функціонує в умовах зростання 

кількості багатовимірних загроз безпеці, що поєднують військові, політичні, 

економічні, інформаційні та кібернетичні складові. Збройні конфлікти, 

порушення принципів міжнародного права, гібридні війни та ерозія механізмів 

колективної безпеки зумовлюють необхідність формування нових підходів до 

глобального управління безпекою. У цьому контексті Європейський Союз (далі 

– ЄС) поступово утвердився як впливовий актор глобального управління 

безпекою, здатний поєднувати нормативно-ціннісні засади з практичними 

інструментами запобігання конфліктам і кризового реагування [1, с. 23–25]. 

Інституційно-правові засади безпекової діяльності ЄС у положеннях 

Договору про Європейський Союз, який визначає Спільну зовнішню та 

безпекову політику (CFSP) і Спільну політику безпеки й оборони (CSDP) як 

складові зовнішньої діяльності Союзу. Зокрема, відповідно до ст. 21 даного 

Договору, ЄС у своїй зовнішній діяльності керується принципами демократії, 
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верховенства права, поваги до прав людини та норм міжнародного права, що 

формує його специфічну модель «нормативної сили» у глобальній політиці 

безпеки [2; 3, с. 3]. Такий підхід зумовив формування специфічної моделі 

«нормативної сили», у межах якої безпекова політика поєднує дипломатичні, 

правові, економічні та військово-цивільні інструменти. 

Концептуальні орієнтири діяльності ЄС у сфері глобальної безпеки були 

систематизовані в Глобальній стратегії Європейського Союзу з питань 

зовнішньої та безпекової політики 2016 року [4]. У документі наголошується на 

необхідності комплексного підходу до безпеки, пріоритеті превенції 

конфліктів, посиленні стійкості держав і суспільств, а також розвитку 

стратегічної автономії ЄС у сфері безпеки та оборони. Попри програмний 

характер, зазначена стратегія стала методологічною основою для розширення 

практичної участі ЄС у врегулюванні міжнародних криз. 

Практична реалізація безпекової ролі ЄС здійснюється через механізми 

CSDP, зокрема цивільні та військові місії з управління кризами, посередництво, 

підтримку реформ сектору безпеки, а також тісну взаємодію з ООН, НАТО та 

іншими міжнародними організаціями. Як зазначають науковці, ключовою 

особливістю підходу ЄС є орієнтація на довгострокове запобігання конфліктам 

шляхом усунення їх структурних причин, а не лише реагування на наслідки [5, 

с. 66–70]. 

Збройна агресія рф проти України стала визначальним чинником 

трансформації безпекової політики ЄС. Повномасштабне вторгнення у 2022 

році продемонструвало неспроможність традиційних механізмів стримування 

та змусило ЄС перейти до більш активної й рішучої моделі безпекової 

поведінки. Одним із ключових інструментів реагування стала санкційна 

політика, спрямована на обмеження військового, фінансового та технологічного 

потенціалу держави-агресора, а також на захист міжнародного правопорядку 

[6]. 

Введення воєнного стану в Україні 24 лютого 2022 року стало найбільшим 

викликом європейській та глобальній безпеці з часів завершення «холодної 

війни». Відповідь ЄС на цю агресію засвідчила перехід від переважно 

декларативної безпекової політики до більш рішучих і скоординованих дій. 

Одним із ключових інструментів реагування стала санкційна політика ЄС, 

спрямована спрямована на обмеження військового, фінансового та 

технологічного потенціалу держави-агресора, а також на захист міжнародного 

правопорядку [6]. 

Принципово новим кроком у безпековій діяльності ЄС стало створення 

Європейського фонду миру (European Peace Facility), за рахунок якого вперше в 

історії Союзу було профінансовано постачання озброєння третій державі – 

Україні. Зокрема, між 2022 і 2024 роками ЄС мобілізував 6,1 мільярда євро в 

рамках Європейського фонду миру для задоволення нагальних військових та 

оборонних потреб України. Крім того, у березні 2024 року ЄС вирішив 

збільшити фінансову стелю Європейського фонду миру на 5 мільярдів євро, 

створивши спеціальний Фонд допомоги Україні [7].  
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У жовтні 2022 року ЄС також започаткував Військову місію з надання 

допомоги Україні (EUMAM Ukraine), стратегічною метою якого є сприяння 

посиленню військової спроможності Збройних Сил України (ЗС) для 

відновлення та ефективного проведення операцій, щоб дозволити Україні 

захищати свою територіальну цілісність у межах міжнародно визнаних 

кордонів, ефективно здійснювати свій суверенітет та захищати цивільне 

населення в Україні [8]. Це рішення свідчать про суттєве посилення оборонного 

виміру ЄС та перегляд попередніх обмежень у сфері безпеки 

У Висновках Європейської Ради щодо європейської оборони від 6 березня 

2025 року наголошено, що сильніший і спроможніший ЄС у сфері безпеки та 

оборони зробить позитивний внесок у глобальну та трансатлантичну безпеку та 

є доповненням до НАТО, яка залишається для держав-членів основою їхньої 

колективної оборони[9; 10, с. 13]. 

Отже, можна сказати, що в умовах воєнного стану взаємовідносини між 

ЄС та Україною у сфері безпеки набули якісно нового рівня. Вони виходять за 

межі класичного партнерства та поступово трансформуються у модель 

поглибленої безпекової інтеграції. Угода про асоціацію між Україною та ЄС 

[11] закріпила політичні та правові засади такого зближення, однак саме після 

2022 року її безпекові положення отримали практичне наповнення. 

Сьогодні ЄС розглядає Україну як ключовий елемент нової європейської 

архітектури безпеки, а її досвід протидії збройній та гібридній агресії — як 

важливий ресурс для зміцнення власної стійкості. Водночас підтримка України 

з боку ЄС є не лише проявом солідарності, а й стратегічною інвестицією у 

стабільність європейського континенту та міжнародної системи загалом [12, с. 

76–80]. 

Підсумовуючи вищевикладене, можна сказати, що роль Європейського 

Союзу у глобальному управлінні безпекою та запобіганні конфліктам істотно 

зросла, особливо в контексті російської агресії проти України. ЄС дедалі 

більше утверджується як активний безпековий актор, здатний поєднувати 

нормативні принципи з практичними інструментами стримування агресії, 

підтримання миру та зміцнення міжнародного правопорядку. Український 

вимір безпекової політики ЄС став каталізатором глибших трансформацій, що 

визначатимуть розвиток європейської та глобальної безпеки у середньо- та 

довгостроковій перспективі. 
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ПРАВОВІ МЕХАНІЗМИ ЗАХИСТУ ПРАВ ДІТЕЙ У ЗОНАХ ЗБРОЙНИХ 

КОНФЛІКТІВ: ТЕОРЕТИЧНИЙ І ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ 

Збройні конфлікти становлять одну з найсерйозніших загроз для реалізації 

прав дитини, оскільки поєднують у собі ризики для життя, здоров’я, безпеки, 

психоемоційного стану та подальшого соціального розвитку неповнолітніх. У 
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